香港文匯報訊(記者 鄭治祖)今年是抗日戰爭勝利 70 周年,香港 18 隊青少年制服團隊聯同退伍軍人機 構,昨晨約800人於尖沙咀冒雨舉行紀念巡遊活動,弘 揚中國人民奮勇抗日的光榮傳統。出席活動的民政事務 局局長劉江華致辭時表示,香港在抗日戰爭的歷史中有 重要地位,期望青少年了解抗日戰爭歷史,珍惜現時社 會的繁榮安定,在和平發展道路上開創未來。有香港抗 日老兵和年輕人昨日更先後呼籲:毋忘抗戰歷史,深刻 認識國家。

冷 紀念抗戰勝利70周年,負責主辦的香港童軍、香港交通安全隊、香港隊醫療輔助隊少年團、香港航空青年團和香港基督少 年軍等14個青少年制服團隊,及協辦的4個青少年制服團隊,聯同 合作的退伍軍人機構,總共派出約800人,昨早在尖沙咀舉行紀念巡 遊活動。昨早雖然陰雨綿綿,但巡遊團體未受影響,穿起各式制服 的年輕人浩浩蕩蕩,由手持國旗的隊伍帶頭於九龍公園羅馬廣場昂 首闊步,沿路隊伍整齊圍繞海防道、廣東道、梳士巴利道及彌敦道 一帶巡遊,不少市民亦冒雨圍觀,氣氛莊嚴。劉江華和保安局局長 黎棟國分別出席主禮及檢閱儀式。

18青少年制服團隊參與 向先烈致敬

劉江華致辭時表示,國家將今年抗戰勝利70周年的主題訂為「銘 記歷史、緬懷先烈;珍愛和平、開創未來」,昨日的巡遊非常切合 主題,活動集合了18個青少年制服團隊及團體,抖擻精神參與,既 紀念抗日戰爭勝利,也向英勇犧牲的先烈致敬。

他指出,香港是抗日戰爭其中一個重要基地,自1931年「九一八 事變」日軍侵華,國家人民開展了8年抗戰,香港一直支援內地同胞 抵抗侵略。及後香港淪陷,經歷了3年零8個月的黑暗日子,年長一 輩的市民對當年的艱苦歲月仍然記憶猶新。今年,特區政府便特別 將9月3日訂為公眾假期及法定假日紀念抗戰勝利70周年,連串紀念 活動亦同時舉辦。

劉江華鼓勵市民,尤其是青少年,要好好了解抗日戰爭的歷史, 珍惜現時社會所享受的繁榮安定,及在和平發展的道路上努力,開 創美好的未來。他表揚巡遊隊伍當中的退伍軍人身體力行,讓大家 均上了一節珍貴的歷史課。

82歲老兵:每個人都應記起抗戰歷史

曾經參與抗日戰爭的82歲原東江縱隊港九獨立大隊老兵黃立光昨日 專程出席巡遊活動。他在致辭時表示,自11歲起已參加地下秘密組 織,負責在一條村內搜集敵軍情報,及留意有沒有村民做漢奸。他認 為,抗戰勝利意義重大,每個人都應記起這段歷史,明白戰爭的殘酷。

19歲學生:出席活動可深刻認識國家

首次參加巡遊的19歲海事青年團團員溫同學亦在活動中提到,人 們需從戰爭歷史中認識錯誤,出席活動既可悼念抗戰英雄,又可深 刻認識國家。他承認,他們這一代對抗戰歷史認識不多,認為青少 年可更主動了解抗戰史。「雖然不會突然間提起這段歷史、討論這 段歷史的東西,但我們都要借古示今。」他認為,身處社會便要了 解前人做了什麼,從歷史錯誤中糾正,並學習正確思想,這些思想 今後都會應用到。

各界冒雨巡遊紀念抗日

劉江華籲珍惜繁榮安定 和平發展創未來





▲劉江華為活動致辭

◀紀念抗戰勝利70周年巡遊,隊 伍在途中進行演奏。



■抗日老兵出席活動





字版節錄。香港傳真We-

Chat ID: cnchktv o 今年是中國人民抗日戰爭 暨世界反法西斯戰爭勝利70周年。香港,在那個戰火紛飛的年代

同樣遭遇了無情的侵略。新社聯會長、立法會議員梁志祥在接受 《香港傳真》專訪時表示,「香港經歷的『三年八個月』苦難不 應被遺忘。」

「三年八個月」即是香港的「日佔時期」,由1941年12月25 日香港總督楊慕琦投降起,至1945年8月15日,日本無條件投降 為止。「日軍在香港進行了殘酷的掠奪、搶劫、殺人。老人家告 訴我,當年他們遇到日本憲兵,如果不向他們鞠躬,就會被打。 香港人都經歷了非常深刻的戰爭痛苦。」

香港教科書記錄不夠詳盡

對於這段歷史,梁志祥認為香港教科書記錄得不夠詳盡。「特 別是我們讀書的年代,只用了一兩頁簡單提及。給人的印象是香 港很快就淪陷,三年八個月之後戰爭就結束了。」

梁志祥説,在「三年八個月」的黑暗歲月裡,有着許多可歌可 泣的故事值得銘記。而東江縱隊港九獨立大隊就是故事主角之 一。「有一位犧牲的隊員叫劉黑仔,是當年非常英勇的游擊隊 員。他的槍法很準,帶着一群游擊隊的村民,經常在香港水域襲 擊日軍,營救文化界人士;另外就是東江游擊隊司令員曾生,他 帶領游擊隊在華南地區牽制日軍,特別在後期,使得日軍南移困 難。這在克爾所寫的日記中都有記錄。」

港九大隊救美飛虎隊員 故事少人知

梁志祥提到的克爾,是美國飛虎隊隊員——唐納德·克爾中 尉。1944年2月11日,克爾在香港執行任務時被日軍擊落,後來 被港九大隊成功營救。這個故事曾不被人所知,但隨着今年8月 一本書籍在香港的問世,歷史空白終被填補。這本書就是梁志祥 參與發行的《克爾日記》。

梁志祥向記者介紹,克爾的後人和香港與內地的學者足足花了7 年時間,才將克爾在港期間撰寫的日記編譯成了中文。「例如,他 日記裡寫的就是『一個女人』,或者『一個中年人』這樣的表述。 那麼這個人是誰,大家經過七年就是要校對核實這些事情。」

《克爾日記》不僅詳盡描述了當時的歷史,還配有克爾在香港留下的漫 畫。梁志祥指出,如此獨特的史料,對於香港甚至中國的抗戰歷史而言都是 彌足珍貴。「我在立法會講過,我們需要將這一段歷史推介出來,要讓更多 人知道香港在抗戰中的位置,除了英軍抗敵,我們香港市民也奮勇抗敵。」

冀年輕人透過《克爾日記》認識歷史

梁志祥特別希望更多年輕人能透過《克爾日記》認識這段歷史,提升對民族 存亡的意識。他亦呼籲香港應加強對於抗戰歷史的教育。「東江游擊隊港九獨 立大隊,其實在香港回歸前是沒有人敢提的。但是回歸後,這段歷史不應該再 成為秘密,應該公開讓更多人知道,成為一個歷史教育的資料。」

此前,特區政府已將2015年9月3日訂為公眾假期及法定假日,以紀念抗 日戰爭勝利70周年。梁志祥希望,香港市民和遊客在這一天積極參與各項抗 戰主題活動。「記住這個和平的日子,但是同時要記住慘痛的戰爭教訓。」

蘇社總訪紀念



▲江蘇社總參 觀烏蛟騰抗日 英烈紀念碑。 江蘇社總供圖

■隊員穿着整齊制服出席巡遊

▶李漢(左二) 向江蘇社總團 員講述抗戰情 況。

江蘇社總供圖



香港文匯報訊(記者 陳庭佳)下月3日是抗日 戰爭勝利70周年紀念日,香港江蘇社團總會昨日 到訪大埔烏蛟騰抗日英烈紀念碑,並邀請當年曾 經參戰的老戰士分享。該會會長、全國政協常委 唐英年感激戰十奮勇抗戰,為今天帶來幸福、和

香港江蘇社團總會昨日舉行紀念抗戰勝利70周 年活動,約30人前往烏蛟騰抗日英烈紀念碑參觀 並獻花,不少更是年輕人。他們又探訪抗戰時的 東江縱隊「小鬼隊」成員、專門負責傳遞情報的 李漢。李漢表示,烏蛟騰抗日英烈紀念碑上周被 國務院頒佈為國家級抗戰紀念設施和遺址名錄, 是港人的光榮,令人振奮,又勉勵香港青年要放 眼世界。

唐英年表示,今年是國家抗戰勝利70周年,該 會十分感激當年為國家奮勇抗戰的戰士,「全靠 他們不惜犧牲,我們才能成為幸福的新一代,擁 有和平的生活環境。」他又對該會年輕一輩懷着 感恩的心,對當年的老戰士致敬感到高興。

楊耀忠:毋忘歷史 珍惜和平

是次帶隊的該會常務副會長、港區全國人大代 表楊耀忠緬懷先烈事蹟後,有感而發:「毋忘歷 史,珍惜和平。前事不忘,後事之師。」

各界團體中環遊行 促日政府撤安保法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)日本首相安倍晉三上任以來,縱容軍 國主義,拒絕承認戰爭罪責,更推動新安保法製造戰爭威脅,引起國際 社會強烈不滿。香港各界團體紀念抗戰勝利70周年籌委會昨日於中環 發起遊行活動,約50名市民聯同5位年近百旬的國民黨抗日老兵,遊行 到日本駐港總領事館遞信,嚴正要求日本政府正視侵華惡行,撤回安保 法,警告勿再重蹈戰爭覆轍。

5抗日老兵揭幕 4人坐輪椅堅持出席

籌委會昨日於中環遮打花園舉行遊行活動,紀念抗日戰爭勝利70 周年及要求日本政府承認戰爭罪責、道歉和賠償。活動先由5位年近 九旬至百歲的國民黨抗日老兵為活動揭幕,當中四位雖然行動不 便,仍堅持以輪椅出席,在場約50名參與者隨即向他們報以熱烈掌 聲。大會期間播放二胡名曲「江河水」,讓參與者向二戰死難者默 哀1分鐘。

遊行開始前,團體高叫「抗議日本政府、歪曲篡改歷史」、「強烈要 求日本政府道歉賠償」、「正視慰安婦問題」、「打倒日本軍國主義」 等口號,並再向在場抗日老兵致謝。其後,遊行人士冒雨從遮打花園遊 行至日本駐港總領事館並遞交請願信,強烈要求安倍晉三在世界和平主 流下痛改前非,「深刻反省一世紀之惡行,斷斷不可再行擴張侵略之 路」。他們並要求日本政府向亞洲受害各國道歉賠償,安倍晉三更應撤 回新安保法。領事館最後並無派人接信。

冀日正視歷史 採行動與周邊國家和解

團體代表李先生表示,今年是抗戰勝利70年,回想中日戰爭爆發時, 中國軍人浴血苦戰,一致對抗外敵,縱然當時中日軍力懸殊,中國軍民



■遊行隊伍到日本駐港總領事館遞請願信

黃偉邦 攝

仍絕不妥協,上下一心,「連當時美國總統羅斯福亦指中國軍民對同盟 國戰勝有關鍵作用」。他又力數日本當年發動戰爭的罪行,傷及無辜, 冀望日本正視歷史,以誠懇態度採取具體行動,同亞太地區周邊國家達 成真正的和解,發展中日友好共同關係,為亞太區穩定和平作出貢獻。

遊行完結後,有老兵分享當年抗日軍的經歷。年近9旬的老兵羅立邦 表示,昨日參與遊行,不但要紀念抗戰勝利70年,更要表達對日本不 承認戰爭罪責的不滿,要求他們就事件盡快道歉。他期望,日本政府正 視和尊重歷史。他又提到,老兵齊集遊行,讓年輕一輩明白更多抗日歷 史,後繼有人,感到非常興奮。另一位現年96歲的老兵吳立山亦期望 日本履行責任,正視當年的侵略史實。